文大・学生ネットワーク構想
文大学生ネットワークって？

自治会主導のもとで作られる学生同士の情報交換をしやすくなるような情報網です。

ホームページ、メールマガジン、定期的な会合など、さまざまな媒体での交流を構想しています。

何でそんなネットワークを作るの？

主体的・創造的に活動する学生の支援が目的です。
イベント開催時の集客や、新しい企画のメンバー募集などに活用できます。
「何百人単位の学生に」、「メール一本で」集客をかけられるのがポイントです。

「今までかかわりがなかった人にも直接アピール」もできますし「即効性」もあります。

またリサイクルボードをweb化するなど、学生生活全体をより便利にするための企画も構想中。
私達はこの都留という狭い町での生活をより便利にするために、最適のツールだと考えています。

私たちにご意見をお聞かせください！
私達はこの仕組みを手土産に自治会に新しい風を起こし、学生の立場からこの大学をよりよくしようと考えています！そのために私たちは精一杯努力していきます。

しかし自治会は、学生の代表として、みなさんの意見を反映させることしかできません。

このような仕組みを導入するためにも、皆様のご協力は不可欠です。

もし、この企画が「面白いな」「使えそうだな」と思われた方は、この企画をより皆さんの

「使える」仕組みにするために、力を貸してください！
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